
schaffen und den Prozentsatz des Ausschusses weiter herabzudrücken, 
sondern daß es bereits Arbeiter und Arbeitsbrigaden gibt, die für Ein
sparungen von Material prämiiert wurden. Und wie viele Werktätige 
griffen zum Bleistift oder zum Federhalter und schrieben ihre Vor
schläge zur Verbesserung der Arbeit und ihre Kritik nieder. Auch Künst
ler haben durch neue Werke zu Ehren des Parteitages ihre Verbunden
heit mit der Partei der Arbeiterklasse bekundet.

Alle diese Leistungen zeigen, mit welchem Enthusiasmus die Werk
tätigen den Kampf führen um höhere Leistungen und für ein besseres, 
schöneres Leben unseres Volkes. Diese Erhöhung der Arbeitsproduk
tivität ist der bedeutendste Erfolg der Partei der Arbeiterklasse und 
aller aufbauwilligen Kräfte. D i e s e  L e i s t u n g e n  w a r e n  n u r  
m ö g l i c h ,  w e i l  s i c h  i m m e r  b r e i t e r e  K r e i s e  d e s  w e r k 
t ä t i g e n  V o l k e s  b e w u ß t  w e r d e n ,  d a ß  j e t z t  d i e  A r 
b e i t e r s c h a f t  d i e  H a u p t p o s i t i o n e n  i m  S t a a t  i n  i h r e n  
H ä n d e n  h a t ,  d a ß  d i e  L e i s t u n g e n  d e r  W e r k t ä t i g e n  i n  
d e r  v o l k s e i g e n e n  W i r t s c h a f t  d e m  g a n z e n  V o l k  u n d  
j e d e m  e i n z e l n e n  z u g u t e  k o m m e n .

Im Kampf um den Neuaufbau unserer Heimat, im Kampf um ein 
besseres Leben beginnen sich die Menschen zu ändern. Jeder wird 
interessiert an der Verbesserung der Arbeitsorganisation, an einer höhe
ren Qualität der Leistung und an größter Sparsamkeit. Was vergeudet 
wird, verliert letzten Endes jeder Werktätige selbst. Ein w e i t e r e s  
K e n n z e i c h e n  d e s  N e u e n i s t  w o h l  d i e  T a t s a c h e ,  d a ß  
ü b e r a l l  g e l e r n t  w i r d ,  e i f r i g e r  g e l e r n t  w i r d  d e n n  j e  
i n D e u t s c h l a n d .  (Starker Beifall.)

Ich spreche über diese Erfolge der Arbeiter, der Bauern, der tech
nischen Intelligenz, der Wissenschaftler und Künstler gleich am An
fang meiner Ausführungen, weil es erst dank dieser Leistungen nun
mehr möglich ist, den ersten Fünfjahrplan zu beschließen und durch
zuführen. (Erneuter starker Beifall.)

Die Kontrollzahlen des Fünfjahrplans, die euch das Politbüro zur Be
schlußfassung vorlegt, sind ein D o k u m e n t  v o n  g r o ß e r  n a 
t i o n a l e r  B e d e u t u n g .  In dem Dokument sind die Hauptaufgaben 
der Entwicklung der Volkswirtschaft und der Kultur in den nächsten 
fünf Jahren bestimmt. Welches sind diese Hauptaufgaben?

Der F ü n f  j a h r p l a n  ist der große Plan des Kampfes um die 
Gestaltung eines friedlichen, fortschrittlichen Deutschlands, in dem 
nach Beseitigung der Kriegsfolgen das Lebensniveau des Volkes das

22 ' 339


